

# 陳明良 倡議與「帶路」沿線經貿合作



■陳明良擅長寫實、誇張、大寫意、抽象等表現手法，創作出多件極富藝術水準和收藏價值的手工藝術珍品。  
香港文匯報福建傳真

習近平總書記在十九大報告中提出，要以「一帶一路」建設為重點，堅持引進來和走出去並重。今年是「一帶一路」倡議提出的第六年，如何推動「一帶一路」進一步落地生根、走深走實，成為眾多政協委員建言資政的熱點議題。福建省政協委員、第五批國家非物質文化遺產「德化瓷燒製技藝」代表性傳承人陳明良日前接受香港文匯報記者專訪時提出作為海上絲綢之路主要發源地和起始點的福建，要進一步加強與「一帶一路」沿線國家經貿合作的建議。

香港文匯報·人民政協專刊記者 蘇榕蓉 福州報道

在陳明良看來，「一帶一路」是經濟貿易與文化發展的雙核戰略，無論是「絲綢之路經濟帶」還是21世紀「海上絲綢之路」，都蘊含着以經濟合作為基礎，以人文交流為支撐，以開放包容為理念的重要內容。各個城市的關係發展既需要經貿合作的「硬」支撐，也離不開文化交流的「軟」助力。

## 倡建友好交流城市

陳明良稱，福建省是多元文化寶庫，擁有眾多高品位的歷史遺存、博物館、非物質文化遺產等資源，如何借力福建省深厚的文化底蘊與產業支撐來加強與其他「一帶一路」沿線城市經貿合作顯得尤為重要。

為此，陳明良倡議福建省地市可以通過與「一帶一路」沿線城市簽署建立友好交流城市關係協議書，進一步加強經貿合作，深入了解福建省各市產業園區、市場情況、投資環境及相

關政策，為推動更多閩企「走出去」鋪路搭橋，同時加強溝通對接，深化產業項目合作，拉動福建省與「一帶一路」沿線國家的商品貿易，更好惠及雙方發展和民生改善，優勢互補，合作共贏，並着力鞏固傳統市場，拓展新興市場、培育周邊市場。

## 整合資源 拓第三方市場合作

今年政府工作報告提出「堅持共商共建共享，遵循市場原則和國際通行規則，發揮企業主體作用，推動基礎設施互聯互通，加強國際產能合作，拓展第三方市場合作。」陳明良表示，從報告中對於「一帶一路」的表述可以看出，「一帶一路」為內地企業「走出去」帶來了新機遇，福建企業應整合自身優勢資源，拓展第三方市場合作，進一步打開國際市場。比如利用互聯網、大數據技術、跨境電商等方面的優勢，打造一條「數字海上絲綢之路」，為福建省中小企業參

與國際貿易服務，促進與沿線國家的商品流通；鼓勵企業積極進口稀缺原材料和先進生產設備，促進企業技術改造，推動進出口良性互動。

## 以更廣視野拓展區域合作

「『一帶一路』建設要提質增效，更加注重其內涵而不是外延，更注重質量而不是速度，要更加注重以人为本。」陳明良亦建議可由政府主導舉辦國際性海絲文化相關高峰論壇，邀請各國工商領導人，集思廣益，共謀發展，傳播優秀的海絲文化，探討福建省經濟文化發展過程中所面臨的問題，促進福建省與海內外技術知識交流，了解市場需求，注重加強交流協作。「希望通過舉辦高峰論壇與多元化方式，可望推動地區各國『以更寬的胸襟、更廣的視野拓展區域合作，共創新的輝煌』，進而打造一個幅員遼闊的亞歐經濟合作帶，推動福建省經濟更快地發展。」陳明良說。

## 用德化白瓷講好中國故事

因為出生在陶瓷世家，陳明良從小跟隨父親陳天棋捏泥，舉手投足頗見悟性，可謂才華早發，他亦自認對德化瓷的理解會比其他人多得多。

1980年，陳明良到泉州市陶瓷科學技術研究所工作，師從瓷雕藝人陳其泰，習藝數年，這個時期是他技藝臻於成熟的重要階段。在1983年，陳明良就以一尊德化大型瓷雕「千手千眼觀音」作品在香港展出轟動一時。這尊

觀音像高1.55米，雙足僅0.22米，上大下小，上重下輕，被行家譽為「瓷雕奇觀、古今獨創」。

### 父子為國創作國禮

在研究德化陶瓷的道路上，陳明良賦予作品新的內涵和新的藝術生命，他着力研究何朝宗的瓷雕作品，不斷調整創作方向，具有較高的藝術鑒賞力和瓷雕創作水平，業界譽其「深諳瓷聖何朝宗瓷雕技法」。2017年9月，在廈

門金磚會晤期間，陳明良的作品《日光》被選為國禮贈送給與會嘉賓。

值得一提的是，陳明良的父親陳天棋也曾擔任過國禮的創作任務。1959年，陳天棋參加國慶十周年禮品瓷設計；1964年、1969年他又分別參與了國慶15周年、20周年人民大會堂用瓷的創作設計。父子兩代均為國家創作國禮，實屬罕見，而他們二人為中外文化交流盡心獻力，已然成為一段佳話。



■2017年，陳明良榮膺中華陶瓷文化宏揚與傳播「貢獻獎」，法國羅丹博物館館長卡特琳·舍維約為陳明良頒獎。  
香港文匯報福建傳真

## 程磊 聚焦數字經濟 助皖深挖機遇

程磊

20歲白手起家抓住互聯網機遇創業，26歲回到家鄉創立互聯網公司，29歲將企業做到年營業收入突破億元，32歲帶公司闖進中國互聯網企業100強。回望自己十餘年在互聯網摸爬滾打的經歷，安徽省政府委員、馬鞍山百助網絡科技有限公司CEO程磊感歎，自己趕上了互聯網發展的浪潮並深耕其中，才有了今天的成績，而如今數字經濟是大勢所趨，這其中還有很多細分市場的機遇可以深挖。1986年出生的程磊是安徽省政府委員中最年輕的新生力量之一，作為本屆新任委員，程磊在參政議政的過程中，更希望可以通過自己的從業經驗，助力安徽在數字經濟發展中做出成績與特色。

香港文匯報·人民政協專刊記者 趙臣 馬鞍山報道

程磊創辦的馬鞍山百助網絡科技有限公司（下稱百助科技）位於安徽省馬鞍山市花山區的馬鞍山軟件園，在統運物流、百助科技等龍頭企業的帶領下，馬鞍山軟件園如今已經聚集了700多家相關企業，帶動了當地軟件互聯網產業的發展。程磊帶着香港文匯報人民政協專刊記者參觀了百助科技兩層樓的辦公區域，並介紹了百助科技當前的發展情況。在他看來，基於互聯網無地域限制的優勢，安徽其它三四線城市也可以有機會發展出很多像百助科技這樣的企業，進而分享數字經濟的紅利。

### 創業路坎坷 轉型尋機遇

程磊的創業始於大學二年級，當時家境貧困的他一直在為學費和生活費發愁，一次偶然的機會，他從同學那裡得知可以通過寫博客賺取廣告費。程磊介紹，那是在2006年，谷歌公司早已將互聯網廣告的商業模式帶到了中國。得知這一機會後，程磊第二天便開通了自己的博客，並開始每天花十七八個小時研究如何豐富博客內容，吸引更多網

民訪問。經過半年多的努力，程磊收到了谷歌寄來的一張2,700美元的支票，這是他人人生的第一桶金。

程磊說，在他大三、大四期間，他的博客經營越來越好，累計收到谷歌支付的廣告費用超過100萬元（人民幣，下同）。然而好景不長，2008年開始，谷歌逐漸退出中國市場，程磊的博客再無廣告收入，一切歸零。

谷歌退出後的空白市場慢慢被國內的阿里巴巴和騰訊等企業填補，程磊發現後便開始跟他們合作。程磊介紹，雖然國內企業支付的廣告費用不及谷歌的三十分之一，但在廣告收入維持基本生活的基礎上，他開始自學代碼編程、視頻製作、數據運營等知識，陸續製作、運營了十餘個網站，逐漸成為國內小有名氣的個人站長。2012年，因母親需要照顧，程磊決定回到家鄉並創辦百助科技。「其間百助科技經歷過資金緊缺瀕臨倒閉，也經歷過企業轉型，後來通過研發的一款下載軟件重新打開互聯網市場。」程磊透露，這幾年他不僅研究市場，更向很多大企

業學習了企業管理的知識，才逐漸尋找出適合三四線城市創建和發展互聯網企業的可行之路。

### 倡健全機制 建數字江淮

從事互聯網創業13年，程磊用其獨特的互聯網思維，帶領百助科技打造了智能推薦雲下載器、雲開放平台、桔梗網址導航等多款知名產品，並讓百助成為2018年「中國互聯網企業100強」的第57位。如今，他將這一思維帶到政協。程磊表示，作為本屆新任政協委員，他深感榮譽的背後更多的是責任，他希望能充分發揮自己的優勢，在安徽互聯網產業發展領域建言獻策。程磊介紹，目前以數據作為關鍵生產要素的數字經濟形態，已成為全球增長和科技創新的引擎，以大數據、人工智能、物聯網等為代表的新一代網絡信息技術，正加速與經濟社會各領域深入滲透融合，而安徽亦作出建設「數字江淮」、發展數字經濟的重大戰略決策。作為從業者的程磊，在這一領域更具發言權。

通過調研，程磊發現安徽在加快發展數字經濟方面提供了有力的政策和平台支撐，然而受傳統科研項目評審方式和評審標準的制約，作為數字經濟領域生力軍的小微企業尤其是初創型企業，難以充分享受「真金白銀」的政策支持。程磊了解到，新興企業、民營企業等在此類項目申報中往往無法獲得與大企業、國有企業同等的評價地位，且項目評審專家選用的匹配度也不夠精準，一定程度限制了安徽數字經濟的快速發展。為此，針對數字經濟領域的科研項目評審機制的特點，程磊提出建立分類評價指標體系、完善評審專家選取使用、適度引導鼓勵創新創造等多條建議。

採訪中，程磊表示，目前整個數字經濟領域還有很多待開發的細分市場，而互聯網產業沒有區域限制，安徽的其它地市完全有發



■程磊參加安徽省第十二屆政協會議。  
香港文匯報安徽傳真

## 助人助己 一助百助



早在上大學期間，程磊就通過給農民工子弟學校的學生義務教課的方式踐行公益，並在大三期間義務教授學校中30多名同學通過互聯網方式創業，創辦企業之後，程磊的公益之路更從未間斷。多年來，從山區的希望小學到城裡的兒童福利院，從農村特困農民到城市重病師生，程磊已累計

公益捐款近200萬元（人民幣，下同），同時他亦發揮特長，為國際反拐網、馬鞍山慈善總會等義務搭建十餘個公益網站。

程磊告訴香港文匯報人民政協專刊記者，在他小的時候，父親和爺爺就長年生病，家中僅靠母親騎三輪車賣水果維持生計，但他身邊的好心人很多，一點一點幫

助他，連學校老師也經常免費帶他回家補課。高考那年程磊的父親患癌症去世，家中為父親治病已經欠了二十多萬元的債務，更拿不出他的學費，這時馬鞍山慈善總會送來了2,000元善款，學校知道他的情況後也給他減免了一半的學費，在眾多好心人的幫助下，他才能順利進入大學。

「上大學是我人生的轉折，沒有好心人的幫助，就沒有我的今天。」

程磊十分感恩曾經幫助過他的人，他一直覺得助人就是助己，現在，程磊也在百助科技內部實行了愛心傳遞計劃，每年固定將百助科技利潤的1%用於公益事業，將這份愛心更好地傳遞下去。